
                       ΔΕΚΑΔΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ 

Δεκαδικοί ιέγμκηαη μη ανηζμμί πμο ζπεμαηίδμκηαη από αθέναηεξ θαη δεθαδηθέξ 

μμκάδεξ. 

Βαζηθό γκώνηζμα ηςκ δεθαδηθώκ ανηζμώκ είκαη  ε σποδιαζηολή (θόμμα). Η 

οπμδηαζημιή πςνίδεη ημοξ δεθαδηθμύξ ανηζμμύξ ζε 2 μένε. Ανηζηενά από ηεκ 

οπμδηαζημιή είκαη ημ αθέναημ μένμξ θαη δεληά από ηεκ οπμδηαζημιή είκαη ημ 

δεθαδηθό μένμξ .  

Τμ πνώημ δεθαδηθό ρεθίμ έπεη αλία δέθαηα, ημ δεύηενμ δεθαδηθό ρεθίμ έπεη 

αλία εθαημζηά, ημ ηνίημ  πηιημζηά .  

Σημ αθέναημ μένμξ ε αλία ηςκ ρεθίςκ είκαη ίδηα με ηεκ αλία ηςκ ρεθίςκ 

ζημοξ αθέναημοξ ανηζμμύξ.  
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                                                                    οπμδηαζημιή ( , ) 

Πώς μεηαηρέποσμε έμα δεκαδικό κλάζμα ζε δεκαδικό αριθμό; 

Κάθε κλάζμα ζημαίμει διαίρεζη ηου αριθμηηή με ηομ παρομομαζηή ηου.  

π.π.      
10

3
            3 : 10          

100

25
          25 : 100   

Γπμμέκςξ θάζε δεθαδηθό θιάζμα μπμνεί κα γναθηεί ζακ δεθαδηθόξ ανηζμόξ.    

Για μα ηο κάμοσμε ασηό ακολοσθούμε ηα παρακάηφ βήμαηα:  

 Γνάθμομε ημκ ανηζμεηή όπςξ αθνηβώξ είκαη.  

 Ακ πανμκμμαζηήξ ημο θιάζμαημξ είκαη ημ 10 πςνίδμομε από ημ ηέιμξ 

ημο ανηζμεηή έκα ρεθίμ.  π.π.  
10

31
 = 3,1     



Ακ πανμκμμαζηήξ ημο θιάζμαημξ είκαη ημ 100 πςνίδμομε δύμ ρεθία 

από ημκ ανηζμεηή.   ππ.  
100

245
= 2,45 

Ακ πανμκμμαζηήξ ημο θιάζμαημξ είκαη ημ 1.000 πςνίδμομε ηνία ρεθία 

από ημκ ανηζμεηή .   π.π. 
1000

809.2
= 2,809 

Αμ ηα υηθία ηοσ αριθμηηή δε θηάμοσμ ζσμπληρώμοσμε μπροζηά ηοσ όζα 

μηδεμικά τρειάζομηαι.  

π.π.     
10

2
 = 0,2              

100

3
= 0,03                

100

46
 = 0,46 

Πώς μεηαηρέποσμε έμαμ δεκαδικό αριθμό ζε δεκαδικό κλάζμα;  

Γηα κα μεηαηνέρμομε έκακ δεθαδηθό ανηζμό ζε δεθαδηθό θιάζμα γνάθμομε ημκ 

δεθαδηθό ανηζμό πςνίξ ηεκ οπμδηαζημιή γηα ανηζμεηή ημο θιάζμαημξ θαη 

πανμκμμαζηή βάδμομε ημ 10, 100 ή ημ 1.000 ακάιμγα με ηα δεθαδηθά ρεθία 

πμο έπεη μ ανηζμόξ. π.π. 6,4 = 
𝟔𝟒

𝟏𝟎
   3,82 = 

𝟑𝟖𝟐

𝟏𝟎𝟎
 

Πώς διαβάζομηαι οι δεκαδικοί αριθμοί ; 

Όηακ ζέιμομε κα δηαβάζμομε έκακ δεθαδηθό ανηζμό, δηαβάδμομε πνώηα ημ 

αθέναημ μένμξ θαη μεηά  ημ δεθαδηθό πνεζημμπμηώκηαξ ηεκ μκμμαζία ημο 

ηειεοηαίμο δεθαδηθμύ ημο ρεθίμο: π.π.  μ δεθαδηθόξ ανηζμόξ  63,467 

δηαβάδεηαη ελήκηα ηνία  θαη ηεηναθόζηα ελήκηα εθηά πηιημζηά.  

Ακ ημ αθέναημ μένμξ είκαη μεδέκ (0) μπμνμύμε κα δηαβάζμομε μόκμ ημ 

δεθαδηθό μένμξ. 

π.π  μ δεθαδηθόξ ανηζμόξ  0,95 δηαβάδεηαη εκεκήκηα πέκηε εθαημζηά.  

 

 

Μμο θαίκμκηαη 

ιίγμ δύζθμια.  
Πνέπεη κα ηα 

λακαδηαβάζεηξ πημ 

πνμζεθηηθά. 

Χατζόγλου Μαρία  


